



看到落水男童,他毫不犹豫跳进河中,全然没有考虑自己会不会游泳;本是安享晚年的年纪,却整天用柔弱的双肩,扛起照料瘫痪女儿的重任,49年如一日;面对非亲非故的女村官,一座城为其生命呐喊,小伙子欣然捐骨髓……

这一幕幕场景带给我们的不应只是感动,更应是爱的行动。

# 爱心托举生命……



母亲在给女儿喂粥



救人小伙住进了医院



护士为周越抽取复查血样

## “只要活着一天，就会照顾下去”

### 72岁母亲照顾瘫痪女儿 49年如一日

72岁本是安享晚年的年纪,然而马鞍山的朱巧梅却无法享受子女给予的照顾,反而要用自己柔弱的双肩,扛起照顾瘫痪女儿的重任,49年来,老人始终对女儿不离不弃,无微不至地照顾。

### 女儿3岁时因发烧瘫痪

在马鞍山市花山区张庄村邵庄村村民组朱巧梅老人家,这是两间矮小的水泥房。72岁的朱巧梅正在给女儿喂粥喝,怕烫着女儿,她细心地将勺子里的粥吹凉后再送到女儿嘴里。朱巧梅的女儿周立银,今年已经49岁,但她浑身瘫软,只能勉强倚靠在椅子上。

朱巧梅老人告诉记者,女儿在3岁时突然发烧抽筋,由于医疗条件有限,女儿的病始终没有治好,导致全身瘫痪。

### 一天要换十几块布垫

49年来,女儿的生活都是由朱巧梅在照料。朱巧梅每天起床第一件事就是给卧床的女儿换垫褥,擦洗身子,然后端着换下来的脏衣服去河边清洗。朱巧梅从女儿床脚边翻出一摞棉布垫,每块布垫都是用碎布拼凑起来的,“这些都是我自己做的,用来垫在她身下。”由于女儿全身瘫痪,经常大小便失禁,朱巧梅一天要给女儿换十几次布垫。

周立银除了卧床,也需要下床活动,每次上下床,对朱巧梅来说都是一次挑战,由于自己年纪大了,朱巧梅已经背不动七十多斤的女儿,她只能一手扶着床,一手托着女儿腰,连拖带拽帮助女儿上下床。

### 每天靠卖菜补贴家用

2009年,朱巧梅老伴被查出尿毒症,不到半年,老伴眼睛也看不见了,朱巧梅承载的负担越来越重,她不仅要照顾瘫痪的女儿,还要带着老伴去医院治疗。朱巧梅一家没有任何经济来源,每个月就靠一点低保生活,老伴生病后,每个月的治疗费就要一千元,为了凑医药费,朱巧梅想到了去市区卖菜,她每天一大早,挑着两大筐蔬菜坐公交到市区卖。

### 只要活着就会一直照顾下去

采访结束时,记者向朱巧梅问道:“你有没有想过将来?要是照顾不了女儿了怎么办?”对此,朱巧梅老人叹了口气说,“没办法啊!她这样又有谁能愿意照顾她啊?”朱巧梅告诉记者,她也想过送女儿去敬老院,但是女儿完全没有自理能力,需要有人时刻看着,由于始终不放心,最后也打消了送敬老院的想法。朱巧梅说,只要我活着一天,我就会一直照顾下去。

高洁 记者 赵汗青 文/图

## 为救落水男童 自己沉入河底

### 公园内上演连环施救 宿州男生感动石家庄

为救起一名落水男童,大三学生跳入河中;为救大三男生,公园保安跳入河中;为救保安,岸边众人接力施救。这感人的一幕日前发生在石家庄世纪公园。这几天,陈名利这个来自安徽宿州大三男生的义举感动着河北……

### 大三学生为救儿童沉入河底

今年3月9日12点左右,石家庄经济学院法政学院大三学生陈名利,和同学一起在石家庄世纪公园游玩,正打算返回学校时,一个在河里扑腾的幼小身影引起了陈名利的注意。

据陈名利回忆,孩子当时离岸边大概有2米多远,他跨过栏杆后直接跳入河中。在抓住孩子后,他开始一点点往岸边游,但此时浸满水的衣服开始变得格外沉重。原本就不会游泳的陈名利这时不由自主地往下沉。

陈名利告诉记者,这段河道呈梯形,水底和两侧河道上都是海藻,非常滑腻,他用尽最后一丝力气,将小男孩拖到岸边,但自己却没有上来,沉到河底。

### 爱心接力引发连环大救援

在陈名利失去意识时,正是由于他的大爱,引出了一连串的爱心大救援。据陈名利的同学田一鸣介绍,当时河水淹没陈名利头顶时,很多人开始往岸边赶来。先是一名男子跳入河中救援,终因不会游泳,几经挣扎后,又返回了岸上。

据了解,在他沉入河底的危急时刻,公园保安梁志军和同事赶到事发地点。梁志军一头扎入了水中。

梁志军用尽全力将陈名利往回拉,可到了距离岸边不到两米处时,他再也用不上劲了。岸上市民赶紧捡起树枝递了过去,两人才被一点点拉回到岸边。

上岸后,陈名利已经失去意识,脸色惨白,胸部胀得鼓鼓的。一位围观的老人用双手在陈名利的肚子上使劲摁了几下,陈名利开始往外吐水,不到一分钟,就睁开了眼睛。救人之后,那位老人便悄悄离开了。

### 怕父母担心,住院的事一直瞒着

被警车送回学校后没多久,陈名利开始发烧。随后,他来到河北医大一院检查,才发现感染上了肺炎,随后紧急入院。

陈名利至今不敢跟家里说救人入院的事,怕父母得知情况后,为他担忧。

目前,此事已引起河北省见义勇为基金会的关注,并表示陈名利和梁志军可申报“见义勇为”。

赵赛 崔华瑞 李媛 记者 雷强 志强 文/图

## 黄山为衢州女村官 生命“呐喊”

### 外来务工者周越与村官黄炊 配型成功等待捐献

浙江衢州大学生村官黄炊去年被查出患上白血病,微博的力量吹响了人们情感的“集结号”。但在身患肝癌晚期的黄山大学生村官徐锋住进医院后,黄炊毅然将14800元爱心款转给了他(本报曾作详细报道)。

黄炊的转捐之举也得到所有捐助者的支持,同时更深深感染着黄山和衢州两地的无数市民。为了让黄炊早日摆脱病魔,两地纷纷发起征集造血干细胞配型活动。让所有人惊喜的是:与黄炊配型成功的造血干细胞找到了!

### 接力:全城征集造血干细胞

今年3月5日,“爱涌黄山”筹委会联手黄山市文明办和当地媒体共同发出倡议:为了帮助身患白血病急需造血干细胞移植的衢州村官大学生黄炊,黄山大地掀起了一场捐献造血干细胞的爱心大行动。

与此同时,《捐献造血干细胞,爱心助力黄炊战胜病魔》的倡议,也在黄炊的家乡衢州市展开,爱心大潮就此在两座城市间掀起。

在黄山市与衢州市多家联手发出爱心倡议后,市民纷纷加入捐献造血干细胞的行列,其中有一名28岁的小伙来自陕西安康,他叫周越,2010年毕业于解放军炮兵学院,现在太平湖名人国际美术村做旅游地产工作。

### 缘定:让黄炊的生命重新燃烧

惊喜的是,3月13日,周越接到通知,得知自己与黄炊初步配型成功,这也是黄山市首例造血干细胞志愿者配型成功。3月16日,周越欣然接受了造血干细胞的复查采样,“我觉得,帮上她是一种缘分。”

目前,周越为捐献骨髓做最好的准备,一场挽救生命的接力正从黄山起航。为了保证造血干细胞的质量,捐献者在采集造血干细胞之前,一定要有良好的生活习惯。“我每天晚上10点左右就睡觉了,”周越告诉记者,因为高中时候经常锻炼,所以身体素质各方面都还比较好。“我还有一个登山的爱好呢。”周越说。

崔艳 记者张火旺 陈明文/图